

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н У

1. Направляю показания ФЕДОТОВА И.К. от 20/IV-36г. и ОЛЬБЕРГА В.П. от 21/IV-36г.

Из этих показаний устанавливается:

1/ что организация готовила террористический акт 1-го мая 1936 года на Красной площади в Москве;

2/ ОЛЬБЕРГОМ, ФЕДОТОВЫМ и арестованным по делу КАНТОРОМ был тщательно разработан план организации террористического акта, в выполнении которого должны были принять участие террористы из Горького и Москвы.

Заслуживает внимания та часть показаний ОЛЬБЕРГА и ФЕДОТОВА, из которой видна связь Горьковских террористов через КАНТОРА с троцкистами в Москве - БОЧАРОВЫМ и ЛОНТЬЕВЫМ (оба арестованы);

3/ по плану ОЛЬБЕРГА и ФЕДОТОВА террористический акт должен был быть осуществлен путем метания бомб на трибуну мавзолея группой в 5-6 террористов, возглавляемой СОКОЛОВЫМ, преподавателем Горьковского педагогического института и ГАТАУЛИНЫМ, студентом Сормовского педагогического института.

Проникнуть на Красную площадь террористы должны были в рядах демонстрантов.

С этой целью ФЕДОТОВ должен был за несколько дней до празднеств обратиться к дирекции пединститута им. Бубнова в Москве с просьбой допустить к участию в колонне демонстрантов группу студентов отличников Горьковского пединститута. Среди этой группы должны были быть участники организации - металльщики бомб.

БОЧАРОВ должен был помочь удовлетворению просьбы ФЕДОТОВА, а в колонне демонстрантов прикрыть со своей группой металльщиков бомб, чтобы они могли беспрепятственно бросить бомбы.

ОЛЬБЕРГ и КАНТОР должны были выехать накануне первомайских праздников в Москву и обеспечить прием металльщиков бомб. Бомбы должен был доставить в Москву участник организации химик МАСЛЕННИКОВ, на обязанности которого лежало снаряжение их взрывчатыми веществами за несколько дней до 1-го мая.

В Москве ОЛЬБЕРГ намеревался нелегально проживать у террориста ЛЮЛЬСДОРФА (арестован по делу), а МАСЛЕННИКОВА ОЛЬБЕРГ предполагал укрыть с бомбами на явочной квартире организации под Москвой на ст. Долгопрудная, Савеловской ж.д., содержательницей которой являлась ХАНДЖИ (арестована в ночь на 21/IV с.г.).

ХАНДЖИ является родственницей троцкиста АВЕР-

БАХА, находящегося в Праге и намеревавшегося также как и ОЛЬБЕРГ нелегально приехать из Праги в СССР;

4/ террористическая группа МУСАТОВА в Москве должна была оставаться в резерве с тем, чтобы на случай провала или неудачи в осуществлении теракта 1/У-36г. она продолжала бы подготовку террористического акта.

Показания ОЛЬБЕРГА и ФЕДОТОВА полностью подтверждают направленные Вам ранее показания СОКОЛОВА и НИЛЕНДЕРА о технике изготовления метательных снарядов. Как ФЕДОТОВ, так и ОЛЬБЕРГ утверждают, что речь шла об изготовлении пяти оболочек и что эти оболочки во времени их ареста еще не были снаряжены.

Таким образом изъятые обыском в химических лабораториях Горьковского и Сормовского пединститутах пять круглых металлических оболочек очевидно предназначались для изготовления из них бомб.

II. По показаниям МЕШКОВСКОЙ нами арестованы: МЕШКОВСКИЙ Т.В.; ФОКИН А.Н.; УПМАЛ-АНГАРСКИЙ Я.Я.; ОДЫНЬ И.Я.

Обыском у УПМАЛ-АНГАРСКОГО обнаружено: винтовочных патрон 368 шт., револьверных патрон 558 шт., четыре капсюля к ручным гранатам.

На допросе АНГАРСКИЙ показал, что он является членом троцкистской контрреволюционной организации.

МЕШКОВСКИЙ и ФОКИН показали, что являются двурушниками в рядах ВКП(б).

Допрос их продолжается.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ СОЮЗА ССР

Ягоде

(Г. ЯГОДА)

21/11/56
№ 56074

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ФЕДОТОВА, Ивана Кузьмича, от 20-го апреля 1936г.

ФЕДОТОВ И.К., 1900 г. рождения,
уроженец ст. Вершица, Ленинград-
ской области, чл. ВКП(б) с 1919г.,
б. зиновьевец.
До ареста директор Горьковского
пединститута.

Вопрос: На допросе от 28/II- с.г. Вы показали, что преподаватель Горьковского Пединститута КАНТОР входил в к.-р. троцкистскую группу, существовавшую в г. Горьком с 1933года.

Дайте исчерпывающие показания об известных Вам фактах к.-р. деятельности КАНТОРА.

Ответ: Я лично был связан с КАНТОРОМ, как участником троцкистской организации, в Горьком с 1934 года.

О его принадлежности к организации мне было известно от ФУРТИЧЕВА еще в 1933г. В то время КАНТОР входил в группу организации в институте Марксизма-Ленинизма.

Вопрос: КАНТОР показывает, что Вы с ним связались в январе 1935г. Уточните, когда между Вами была установлена связь?

Ответ: Как я уже показывал с 1934г. Однако, после ареста ФУРТИЧЕВА в январе 1935г. наша связь стала более близкой.

Вопрос: КАНТОР был в курсе Вашей связи с Вал. ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: Да. Я рассказывал КАНТОРУ, что ОЛЬБЕРГ является эмиссаром Троцкого и приехал в СССР для организации и проведения в жизнь террористического акта над Сталиным.

- 2 -

Вопрос: Следовательно, КАНТОР принимал участие в террористической деятельности организации?

Ответ: Да, КАНТОР является одним из активных сторонников террора и принимал деятельное участие в практической подготовке террористического акта над СТАЛИНЫМ.

Вопрос: Почему вы об этом не говорили на предыдущих допросах?

Ответ: В своих предыдущих показаниях я скрыл от следствия целую группу лиц, которая вела практическую подготовку убийства СТАЛИНА.

Как я уже показывал ОЛЬБЕРГ мне заявил, что убийство СТАЛИНА надо подготовить и осуществить вне Кремля.

Он при этом имел ввиду два варианта:

1) Выследить за выездами СТАЛИНА из Кремля и убить его в машине, и

2) организовать убийство СТАЛИНА во время какой-либо демонстрации или торжественного собрания.

Исходя из этих двух вариантов и был разработан детальный план совершения террористического акта над СТАЛИНЫМ.

Вопрос: В чем заключался этот план и кто должен был его осуществить?

Ответ: В результате ряда бесед между мной, ОЛЬБЕРГОМ и КАНТОРОМ в течение сентября-декабря 1935г. террористический акт был конкретно намечен нами на 1-е мая 1936г. на Красной площади.

- 3 -

К участию в убийстве СТАЛИНА был подготовлен ряд лиц, собранных в отдельные боевые дружины.

Конкретную задачу для каждой боевой дружины и каждого террориста должен был разработать ОЛЬБЕРГ.

Практически, незадолго перед 1-м мая ОЛЬБЕРГ и КАНТОР должны были выехать в Москву с группой террористов из г. Горького.

Предполагалось, что эта группа террористов будет нами послана в Москву под видом студенческой делегации и будет влита в колонну демонстрантов Бубновского пединститута.

Вопрос: Почему Вы намечали влить террористов именно в колонну Бубновского пединститута?

Ответ: Еще до окончательного обсуждения нами плана организации террористического акта на Красной площади летом 1935г. участник организации КАНТОР дважды ездил в Москву.

В Москве он связался с участниками троцкистской организации террористами ВОЧАРОВЫМ - историком, работающим в пединституте им. Бубнова и ЛЕОНТЬЕВЫМ, который в свое время работал в Горьком и был связан, как участник троцкистской организации, с ФУРТИЧЕВЫМ.

Где именно в Москве ЛЕОНТЬЕВ работает я не знаю, но мне точно известно, что он преподает в одном из учебных заведений. ЛЕОНТЬЕВ имеет особую примету - он без одной руки. ВОЧАРОВ и ЛЕОНТЬЕВ вели троцкистскую работу в Москве и располагали рядом троцкистских связей.

- 4 -

Кроме того, с троцкистами в Бубновском Пединституте был связан участник организации ПОНОМАРЕВ через троцкиста РОМАНЧУКА, который переехал из Горького на работу в Бубновский пединститут, по моему в 1934 году.

Вот эти связи КАНТОРА и ПОНОМАРЕВА в Бубновском пединституте и должны были быть использованы для того, чтобы через них влить в колонну демонстрантов Бубновского пединститута группу террористов из Горького.

Вопрос: Вы показали, что к участию в террористическом акте над тов. СТАЛИНЫМ организация подготовила ряд лиц, собранных в отдельные боевые дружины.

Кто эти лица?

Ответ: Боевые дружины террористов к моменту моего ареста были созданы в Горьком и Москве.

В Горьком быть непосредственным исполнителем террористического акта дал согласие участник организации СОКОЛОВ, преподаватель пединститута.

Кроме него была выделена дружина боевиков-студентов Сормовского пединститута, привлеченная к террористической деятельности ПОНОМАРЕВЫМ.

Во главе этой дружины стоял студент ГАТАУЛИН и в состав ее входили студенты: ЛАКТИОНОВ, КЛЮЧЕНКОВ и ВОЛК (женщина). В Москве, как я уже показывал, участие в террористическом акте должны были принять БОЧАРОВ, ЛЕОНТЬЕВ и связанные с ними троцкисты (фамилии их мне неизвестны).

- 5 -

Большие надежды возлагались также на проживающего в Москве террориста МУСАТОВА и связанных с ним троцкистов.

И, наконец, со слов ОЛЬБЕРГА мне было известно о его связи в Москве с двумя инженерами- немцами, которых ОЛЬБЕРГ знал еще по Берлину.

Как предполагалось практически использовать этих немцев ОЛЬБЕРГ мне не говорил.

Вопрос: Какими техническими средствами к совершению террористического акта Вы располагали?

Ответ: Еще до решения нами вопроса об убийстве СТАЛИНА, на Красной площади 1/У- 36г., ОЛЬБЕРГ мне заявил, что надо подготовить такие технические средства, которые гарантировали бы 100% успех задуманного акта.

Конкретно он предложил мне в максимально короткий срок продумать все возможности к изготовлению нескольких ручных гранат, так как считал, что на одни револьверы надеяться нельзя.

Вопрос: Об этом ОЛЬБЕРГ говорил только с Вами?

Ответ: ОЛЬБЕРГ об этом говорил также с КАНТОРОМ.

Вопрос: Откуда Вы это знаете?

Ответ: Мне об этом сказал КАНТОР, когда я с ним говорил о полученном поручении от ОЛЬБЕРГА.

Вопрос: Когда, где и при каких обстоятельствах Вы говорили с КАНТОРОМ об изготовлении гранат?

Ответ: Первый разговор о необходимости изготовления гранат был у меня с КАНТОРОМ наедине в моем кабинете в

- 6 -

Горьковском Пединституте в сентябре 1935г.

Я подробно рассказал КАНТОРУ о поручении ОЛЬБЕРГА и узнал от него, что с ним ОЛЬБЕРГ также говорил по этому вопросу.

Я советовался с КАНТОРОМ кого можно привлечь к этому делу. Оба мы остановились на кандидатуре НИЛЕНДЕРА, декана естественного факультета Пединститута.

Вопрос: Кто такой НИЛЕНДЕР и почему Вы решили его привлечь к делу изготовления гранат?

Ответ: НИЛЕНДЕР, Николай Евгеньевич, также являлся участником террористической организации, в которую он был вовлечен мною весной 1935года.

Привлечь НИЛЕНДЕРА к делу изготовления гранат мы с КАНТОРОМ решили по двум причинам: во-первых, потому, что НИЛЕНДЕР, как артиллерист, имел реальное представление о взрывчатых веществах, а во-вторых, потому, что в его факультете в Сормово была химическая лаборатория, где можно было организовать процесс изготовления гранат.

Вопрос: НИЛЕНДЕР принимал участие в изготовлении гранат?

Ответ: Через 2-3 дня после моего разговора с КАНТОРОМ, я вызвал к себе НИЛЕНДЕРА, при этом разговоре с НИЛЕНДЕРОМ присутствовал и КАНТОР.

Я и КАНТОР поставили перед НИЛЕНДЕРОМ вопрос можно ли технически организовать изготовление ручных гранат с обеспечением полной конспирации в этом деле.

- 7 -

НИЛЕНДЕР нам ответил, что это дело вообще организовать можно. По словам НИЛЕНДЕРА оболочки для гранат у него в Сормово найдутся, остановка только за взрывчатым веществом для снаряжения гранат.

По этому вопросу НИЛЕНДЕР нам заявил, что он лично взрывчатых веществ изготовить не сможет и для этой работы надо привлечь кого-либо из химиков.

Вопрос: НИЛЕНДЕР был полностью осведомлен о готовящемся террористическом акте над тов. СТАЛИНЫМ?

Ответ: Да, НИЛЕНДЕР знал, что гранаты готовятся для террористической организации, которая ставит своей главной целью - убийство СТАЛИНА.

Вопрос: Как Вами был разрешен вопрос о привлечении химика для изготовления взрывчатых веществ?

Ответ: При обсуждении этого вопроса я, КАНТОР и НИЛЕНДЕР остановились на МАСЛЕННИКОВЕ, преподавателе естественного факультета в Сормово.

Я знал МАСЛЕННИКОВА, как участника к.-р. организации, которого вовлек в организацию ПОНОМАРЕВ еще в 1934 году.

Об участии МАСЛЕННИКОВА в организации мне сообщил ПОНОМАРЕВ перед своим от'ездом в Курск.

При этом ПОНОМАРЕВ мне сказал, что МАСЛЕННИКОВ еще в 1934 году занимался вопросом изготовления взрывчатых веществ для террористических целей по поручению ПОНОМАРЕВА.

- 8 -

О принадлежности МАСЛЕННИКОВА к организации я говорил НИЛЕНДЕРУ летом 1935 года.

Вопрос: Вы лично с МАСЛЕННИКОВЫМ об изготовлении взрывчатых веществ говорили?

Ответ: После нашего разговора с КАНТОРОМ и НИЛЕНДЕРОМ, насколько помню в октябре 1935г. я был в Сормово, где встретился с МАСЛЕННИКОВЫМ.

Я предупредил МАСЛЕННИКОВА, что НИЛЕНДЕР обратится к нему с одним предложением, которое нужно обязательно принять.

Подробного разговора с ним я не имел, так как обстановка нашей встречи не гарантировала соответствующей конспирации.

Вопрос: Что Вам известно о результатах работы КАНТОРА, НИЛЕНДЕРА и МАСЛЕННИКОВА по изготовлению гранат?

Ответ: Перед моим отездом в Кисловодск, в декабре 1935 года, мне КАНТОР и НИЛЕНДЕР сообщили, что ими все сделано для изготовления гранат и что снаряжение оболочек может быть сделано в несколько дней.

Вопрос: Уточните, что значит "все сделано для изготовления гранат". Конкретно о чем Вам говорили КАНТОР и НИЛЕНДЕР?

Ответ: КАНТОР и НИЛЕНДЕР мне говорили, что имеются готовые оболочки, что составлена рецептура ВВ/взрывчатых веществ/ и подготовлен состав для производства ВВ.

Вопрос: О каком количестве оболочек Вам говорили КАНТОР и НИЛЕНДЕР и какие они были?

- 9 -

Ответ: Они мне говорили, что готово 5 оболочек ,формы апельсина, весом 300-400 грамм.

Вопрос: Каким взрывчатым веществом предполагалось снарядить оболочки?

Ответ:НИЛЕНДЕР мне говорил, что взрывчатое вещество будет изготовлено из толуола, нитрированного через азотную и серную кислоту.

Вопрос: Из толуола путем нитрирования добывается взрывчатое вещество под названием тротилл.

Вам говорил НИЛЕНДЕР о тротилле?

Ответ: Нет. Прямо о тротилле мне НИЛЕНДЕР не говорил. Он мне говорил, что взрывчатое вещество будет изготовлено из толуола.

Вопрос: Вы обсуждали с КАНТОРОМ и НИЛЕНДЕРОМ вопрос об изготовлении капсулей для гранат?

Ответ: НИЛЕНДЕР по своей инициативе мне сказал, что капсули сделать труднее, всего, но они будут готовы. Подробного разговора по этому вопросу не было.

Вопрос: Вы сообщили ОЛЬБЕРГУ о результатах работы по изготовлению гранат?

Ответ: Да, я ОЛЬБЕРГУ сообщил в декабре 1935 года, все что мне передали КАНТОР и НИЛЕНДЕР. Независимо от меня ОЛЬБЕРГУ об этом сообщил КАНТОР.

- 10 -

В связи с моим от'ездом в отпуск в январе 1936г., я условился с ОЛЬБЕРГОМ, что дальнейшую связь по этому вопросу он будет поддерживать с КАНТОРОМ.

Вопрос: Когда вы предполагали снарядить гранаты взрывчатыми веществами?

Ответ: В разговоре с ОЛЬБЕРГОМ перед самым моим от'ездом в отпуск, в конце декабря 1935г., было решено, что гранаты надо будет зарядить перед самым первым мая.

Посколько НИЛЕНДЕР утверждал, что к снаряжению гранат все готово, мы решили, что держать гранаты в снаряженном состоянии 4-5 месяцев нецелесообразно, так как это выдало бы нас с головой в случае провала.

Вопрос: Кто должен был доставить гранаты в Москву?

Ответ: Как я уже показывал, для совершения террористического акта в Москву должен был выехать ОЛЬБЕРГ с КАНТОРОМ и группа исполнителей во главе с СОКОЛОВЫМ и ГАТАУЛИНЫМ. Эта группа из 5-ти человек и должна была бросать гранаты на мавзолей.

Гранаты должен был снарядить и отвезти в Москву МАСЛЕННИКОВ.

ОЛЬБЕРГ говорил, что в Москве гранаты можно будет припрятать до 1/у.

Для террористов, говорил ОЛЬБЕРГ, у него имеется надежная квартира под Москвой.

- 11 -

Вопрос: Вы показали, что в качестве металышников гранат намечались СОКОЛОВ, ГАТАУЛИН и группа ГАТАУЛИНА (ЛАКТИОНОВ, КЛІШЕНКОВ и ВОЛК).

А как вы намечали с ОЛЬБЕРГОМ использовать террористов, находящихся в Москве - БОЧАРОВА, ЛЕОНТЬЕВА, МУСАТОВА и 2-х немцев, связанных с ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: БОЧАРОВ и его группа должны были быть вместе с СОКОЛОВЫМ и группой ГАТАУЛИНА в колонне демонстрантов.

Мы предполагали, что группа БОЧАРОВА, которая будет следовать в демонстрации вместе с группой СОКОЛОВА и ГАТАУЛИНА облегчит последним возможность беспрепятственно бросить гранаты на трибуну мавзолея.

Мы при этом учитывали, что отсутствие сообщников в непосредственной близости к СОКОЛОВУ и ГАТАУЛИНУ и окружение их просто демонстрантами может помешать металышникам гранат выполнить свою задачу.

О роли ЛЕОНТЬЕВА, мы с ОЛЬБЕРГОМ не успели договориться. Особо было мною и ОЛЬБЕРГОМ решен вопрос о группе МУСАТОВА и двух немцах, связанных с ОЛЬБЕРГОМ.

Мы расчитывали, что к моменту прохождения металышников гранат перед мавзолеем, эти террористы должны будут открыть стрельбу в другом конце площади, вызвать этим замещательство в колоннах, отвлечь внимание охраны площади и демонстрантов к месту стрельбы и обеспечить металышникам гранат

- 12 -

успешное выполнение их задачи. Кроме того, мы предполагали, что замешательство и паника в демонстрации обеспечит возможность террористам или хотя бы части их них беспрепятственно скрыться.

Вопрос: Вам известно, что КАНТОР располагал еще связями в Москве?

Ответ: КАНТОР был связан в Москве с бывш. ректором Академии им. Крупской ШИПОВЫМ, о ШИПОВЕ, не называя его фамилии, (сейчас я эту фамилию вспомнил) я показал на допросе от 28/II- с.г.

ШИПОВ является участником террористической организации и был связан с троцкистами в академии им. Крупской.

В конные 1934г. КАНТОР мне сообщил, что ШИПОВ, якобы, арестован.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

И. ФЕДОТОВ.

ДОПРОСИЛИ: ЗАМ.НАЧ. СПО ГУГБ-
КОМИССАР ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ 3 РАНГА:

(ЛОНКОВ).

НАЧ. 3-го ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ:

(КАГАН).

ВЕРНО:

ОПЕР.УПОЛ. 3 ОТДЕЛЕНИЯ СПО-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ:

(УЕМОВ).

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ОЛЬБЕРГ А., Валентина Павловича, от 21- апреля 1936г.

ОЛЬБЕРГ В.П., 1907г. рождения, подд
анства Гондурас, б. чл. КПГ,
исключен как троцкист, препода-
вателя Горьковского пединститута.

Вопрос: Известен ли Вам кто-либо из участников троцкист-
ской террористической организации в Москве, кроме названных
Вами в предыдущих показаниях?

Ответ: Больше мне из троцкистов в Москве никто неизвестен

Вопрос: В предыдущих показаниях Вы только вскользь упо-
мянули фамилию КАНТОРА, преподавателя Горьковского педагоги-
ческого института, как человека, организационно связанного с
ФЕДОТОВЫМ. Между тем Вам была известна активная роль КАНТОРА
в террористической организации.

Ответ: Я вынужден признать, что о действительной роли
КАНТОРА в террористической организации я показал следствию
не все мне известное. Я также скрыл от следствия роль в орга-
низации троцкиста СОКОЛОВА, который в числе других участни-
ков организации был намечен мною и ФЕДОТОВЫМ, как непосред-
ственный исполнитель террористического акта над СТАЛИНЫМ.

Вопрос: Вы скрыли от следствия не только известные Вам
данные о контрреволюционной деятельности КАНТОРА и СОКОЛОВА.,
Вы и сейчас называете не всех лиц, причастных к подготавлив-
шемуся Вами террористическому акту.

- 2 -

Ответ: Да, я должен признать, что непосредственное участие в подготовке террористического акта над СТАЛИНЫМ, кроме названных мною ранее лиц, принимали троцкисты НИЛЕНДЕР и МАСЛЕННИКОВ, работавшие в Сормовском педагогическом институте и связанные с ФЕДОТОВЫМ. НИЛЕНДЕР и МАСЛЕННИКОВ, вместе с КАНТОРОМ и ФЕДОТОВЫМ, принимали участие в изготовлении бомб для террористического акта.

Вопрос: Кто Вам еще известен из террористов, кроме НИЛЕНДЕРА и МАСЛЕННИКОВА?

Ответ: В конце 1935г. ФЕДОТОВ мне говорил, что ПОНОМАРЕВЫМ подготовлена из среды студентов Сормовского педагогического института группа террористов боевиков, которые намечены к непосредственному участию в террористическом акте. Из числа участников этой группы он мне назвал одного студента по национальности татарина, фамилии его не помню.

Вопрос: Вспомните фамилию этого террориста?

Ответ: Фамилия его не то ГАТАЛИН, не то ГАТОЛИН.

Вопрос: Может быть ГАТАУЛИН?

Ответ: Совершенно верно. Я сейчас вспоминаю, что ФЕДОТОВ мне назвал этого студента по фамилии ГАТАУЛИН.

Вопрос: И сейчас Вы назвали не всех известных Вам террористов.

Ответ: Нет, я назвал всех известных мне террористов.

Больше я никого не знаю.

- 3 -

Вопрос: Было ли Вам что-либо известно о поездке КАНТОРА в 1935 году из Горького в Москву?

Ответ: Не помню, чтобы мне был известен такой факт.

Вопрос: Ссылкой на память Вам не удастся уклониться от правдивого ответа на вопрос следствия. Эта поездка КАНТОРА в Москву была связана с вопросом установления им связей с террористами в Москве. Вам об этом доподлинно было известно.

Ответ: Я прошу мне поверить, что я не пытаюсь уклониться от ответа на вопрос. Я сейчас действительно вспомнил, что ФЕДОТОВ мне рассказывал о двух поездках КАНТОРА в Москву в 1935г., во время которых он действительно установил в Москве связь с двумя троцкистами, фамилия одного из них БОЧАРОВ, работает он преподавателем истории в пед. институте им. БУБНОВА. С этим же БОЧАРОВЫМ, как мне говорил ФЕДОТОВ, поддерживал связь ПОНОМАРЕВ через какое-то третье лицо, фамилия которого мне неизвестна. Кроме БОЧАРОВА, КАНТОР был в Москве связан с троцкистом ЛЕОНТЬЕВЫМ, который в свое время работал в Горьком и был тогда связан с ФЕДОТОВЫМ. ЛЕОНТЬЕВ также занимается преподавательской работой в Москве в одном из Вузов, по специальности он, кажется, экономист. Помню, что когда ФЕДОТОВ мне говорил о поездке КАНТОРА в Москву и установлении им связи с БОЧАРОВЫМ и ЛЕОНТЬЕВЫМ, он мне также рассказывал, что БОЧАРОВ и ЛЕОНТЬЕВ ведут работу не изолированно, а связаны в Москве с группой троцкистов.

- 4 -

Вопрос: БОЧАРОВ был причастен к террористической деятельности организации?

Ответ: Да, Прежде чем остановиться на роли БОЧАРОВА, я должен заявить вам, что, начиная с сентября месяца 1935г. и до конец декабря 1935 года, вплоть до отъезда ФЕДОТОВА в отпуск в Кисловодск и не задолго до моего ареста, я, ФЕДОТОВ и КАНТОР, с первым более часто, а со вторым реже, - обсуждали вопрос о практической подготовке террористического акта над Сталиным в Москве.

Во время этих наших бесед с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ мы договорились, что независимо от мероприятий по наблюдению за выездами Сталина из Кремля, установлению маршрутов и времени его поездок и подготовки его убийства при проезде в машине, надо готовить террористический акт во время первомайской демонстрации на Красной площади.

Я считал, что мы располагаем достаточным количеством людей, которые при правильной организации дела могут успешно совершить террористический акт.

Оставались неразрешенными два вопроса: 1- как эти люди попадут на Красную площадь и 2- оружие для совершения убийства.

Вопрос: Кто по Вашему плану был выделен для участия в террористическом акте на Красной площади?

Ответ: И я, и ФЕДОТОВ понимали, что во время демонстрации убить Сталина не так легко. Мы себя представляли, что

- 5 -

площадь находится под усиленной охраной, что к самому мавзолею добраться, повидимому, будет невозможно и что револьверный выстрел из колонны может не привести к желательному результату. На этом основании мы решили, что один или два участника организации террористического акта на Красной площади совершить успешно не смогут. По нашему плану в колонне демонстрантов должна была следовать группа из пяти-шести террористов. Предполагалось использовать для этого СОКОЛОВА и группу ГАТАУЛИНА.

Вопрос: А каким путем эта группа террористов могла проникнуть на Красную площадь?

Ответ: Я раньше предполагал, что для небольшой группы террористов двух-трех человек можно будет достать пропуска на Красную площадь. Думал, что мне в этом помогут Суламифь ОЛЬБЕРГ, которая работала в МОПР'е и Карл БОНТЕДТ. На деле это оказалось не так просто. Я выяснил, что пропуска на Красную площадь достать вообще чрезвычайно трудно, поэтому, посоветовавшись с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ, мы приняли другой вариант: ФЕДОТОВ, как директор Горьковского пед. института, направляет в Москву на 1- мая группу студентов- отличников, в которую включает всю террористическую группу. Одновременно ФЕДОТОВ возбуждает ходатайство перед педагогическим институтом имени БУБНОВА, чтобы эта группа студентов- отличников могла принять участие в первомайской демонстрации.

- 6 -

Мы были заранее уверены, что в этом дирекция пединститута имени Бубнова нам не откажет, так как сама просьба была бы более чем естественной. Кроме того, содействие в выполнении этой нашей просьбы должен был оказать работавший в педагогическом институте им. Бубнова член организации БОЧАРОВ. Предполагалось также, что БОЧАРОВ поможет поставить террористов в колонну пединститута им. БУБНОВА на правый фланг под тем предлогом, что гостям надо предоставить лучшие места.

Я также предупредил КАНТОРА, что троцкисты, входящие в группу БОЧАРОВА в Москве, должны быть в колонне рядом с террористами. В задачу группы БОЧАРОВА входило прикрывать террористов от попытки помешать им в совершении террористического акта.

Вопрос: Выше вы показали, что участники организации НИЛЕНДЕР и МАСЛЕННИКОВ изготавливали бомбы, предназначенные для террористического акта. Сколько таких бомб было изготовлено?

Ответ: Уже в сентябре 1935г. я и ФЕДОТОВ твердо решили, что террористический акт может быть успешно осуществлен на Красной площади только при условии, если группа террористов бросит на трибуну мавзолея несколько бомб.

Вскоре ФЕДОТОВ мне сообщил, что он и КАНТОР привлекли к делу изготовления бомб участника организации НИЛЕНДЕРА, декана естественного факультета в Сормово, завербованного в организацию ФЕДОТОВЫМ. По предложению НИЛЕНДЕРА, к делу изготовления бомб был также привлечен участник организации

- 7 -

МАСЛЕННИКОВ, являвшийся химиком по специальности, на обязанности которого лежало изготовление взрывчатых веществ для снаряжения бомб.

По словам ФЕДОТОВА изготовление взрывчатых веществ большого труда не представляло, поскольку все необходимые реактивы имеются в лаборатории педагогического института. ФЕДОТОВ мне также сообщил, что НИЛЕНДЕР достал пять круглых металлических оболочек небольшого объема, которые можно легко пронести на Красную площадь и которые удобны для метания.

В декабре 1935г. между мною и ФЕДОТОВЫМ был разговор, во время которого ФЕДОТОВ меня спросил, в связи с предполагавшимся его отездом в отпуск, - не нужно ли уже привести бомбы в состояние, когда их можно непосредственно пользоваться, т.е. зарядить взрывчатым веществом. Я ему ответил, что на мой взгляд это преждевременно и не отвечает условиям конспирации, так как на случай провала кого-либо из участников организации, а такой возможности вообще мы не исключали, обнаружение заряженных бомб явилось бы бесспорной уликой и могло привести к разгрому всей организации.

Вопрос: Скажите точно, сколько оболочек было в распоряжении НИЛЕНДЕРА и МАСЛЕННИКОВА и сколько бомб предполагалось изготовить?

Ответ: Я повторяю, что насколько мне известно со слов ФЕДОТОВА, НИЛЕНДЕР и МАСЛЕННИКОВ имели пять оболочек. Это же количество и предполагалось зарядить.

- 8 -

Вопрос: Какими взрывчатыми веществами предполагалось зарядить оболочки?

Ответ: Я лично во взрывчатых веществах не разбираюсь. Этим целиком занимались КАНТОР и НИЛЕНДЕР. Но ФЕДОТОВ мне говорил, что взрывчатые вещества, которыми будут заряжены оболочки, производят большое разрушительное действие. ФЕДОТОВ мне также говорил, что разрушительное действие этих взрывчатых веществ испытано на опытах, производившихся МАСЛЕННИКОВЫМ в лаборатории Сормовского пед. института.

Вопрос: Кроме НИЛЕНДЕРА и МАСЛЕННИКОВА никто не был связан с изготавлением бомб?

Ответ: Насколько мне известно больше никто.

Вопрос: Вы обсуждали с ФЕДОТОВЫМ вопрос о технике доставки бомб и направления террористов в Москву?

Ответ: Я высказывал ФЕДОТОВУ только свои предварительные соображения, которые в зависимости от обстановки могли, конечно, быть изменены.

Я себе представлял дело таким образом: за несколько дней до 1 мая в Москву въезжаем я, СОКОЛОВ и КАНТОР.

Я предполагал остановиться без прописки на квартире участника организации ЛОЛЬСДОРФА, у кого я неоднократно проживал нелегально. СОКОЛОВ должен был также нелегально прожить несколько дней у кого-либо из участников организации в Москве.

В отличие от нас поездка КАНТОРА в Москву должна была носить легальный характер, якобы, по делам института.

- 9 -

Вопрос: А кто из Вас должен был доставить в Москву бомбы?

Ответ: Бомбы должен был доставить в Москву МАСЛЕННИКОВ, его я предполагал укрыть под Москвой.

Вопрос: Где, у кого?

Ответ: МАСЛЕННИКОВ должен был по моему плану выехать через день после меня и, не останавливаясь в Москве, проехать на станцию Долгопрудная на явочную квартиру организации, со-дружательницей которой является гражданка ХАНДЖИ, работающая в детском санатории на ст. Долгопрудная.

ХАНДЖИ является теткой проживавшего в Праге троцкиста Бориса АВЕРБАХА, который до моего последнего выезда в СССР в июле 1935г. также намеревался нелегально поехать в СССР.

У ХАНДЖИ по рекомендации АВЕРБАХА жил некоторое время мой брат Пауль ОЛЬБЕРГ. Пауль мне заявил, что от его имени можно к ХАНДЖИ послать человека и он будет обеспечен проживанием в течение нескольких дней без прописки.

Вопрос: А как должна была приехать в Москву группа ГАТАУЛИНА?

Ответ: Эта группа должна была приехать в Москву перед самым первым мая. Предполагалось, что участники группы будут размещены в Москве дирекцией института им. БУБНОВА, что должен был обеспечить КАНТОР.

30 апреля МАСЛЕННИКОВ должен был доставить в Москву бомбы, вручить их СОКОЛОВУ и ГАТАУЛИНУ и вернуться в Горький.

Вопрос: Вы предполагали лично встретиться в Москве с БОЧАРОВЫМ и ЛЕОНТЬЕВЫМ?

- 10 -

Ответ: Нет. Я считал, что должен быть связан с ограниченным количеством людей. Указания БОЧАРОВУ и ЛЕОНТЬЕВУ должен был передать КАНТОР, который и должен был связать БОЧАРОВА с группой СОКОЛОВА-ГАТАУЛИНА.

Вопрос: А какое участие в подготовке террористического акта должны были принять МОЛЬСДОРФ, БОШТЕДТ, МУСАТОВ и связанные с ними троцкисты?

Ответ: МОЛЬСДОРФ должен был держать связь между мною и КАНТОРОМ.

БОШТЕДТ и АРОНОВСКИЙ должны были проникнуть в район Красной площади и ко времени прохождения колонны пед.института через площадь открыть стрельбу для привлечения к себе внимания охраны площади. Я думал, что это внесет панику и облегчит исполнение террористического акта группой СОКОЛОВА-ГАТАУЛИНА.

Террористическую группу МУСАТОВА я предполагал оставить в резерве с тем, чтобы на случай провала или неудачи в осуществлении теракта 1/У-36г. она продолжала бы наблюдение за выездами Сталина из Кремля и организовала бы его убийства.

Вопрос: Кто из участников террористической организации был полностью посвящен в этот план?

Ответ: Полностью был посвящен ФЕДОТОВ, которому я, правда, не говорил о явочной квартире ХАНДЖИ.

КАНТОР был в общих чертах также в курсе этого плана.

27

170

-11 -

Остальные участники организации - СОКОЛОВ, НИЛЕНДЕР и другие знали только то, что им лично необходимо делать.

Записано верно и мною прочитано.

В. ОЛЬБЕРГ.

ДОПРОСИЛИ: ЗАМ.НАЧ.СЕКР.ПОЛИТ.ОТДЕЛА ГУГБ-
КОМИССАР ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ 3 РАНГА:

(ЛОНКОВ).

НАЧ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ

(КАГАН).

ВЕРНО:

ОПЕР.УПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ:

Шимов
(ШИМОВ).